"10.17" 国家获贪目 力既贫效坚的榜样。

经党中央、国务院批准,国务院扶贫开发领导小组在"十三五"期间每年开展全国脱贫攻坚奖评选活动,表彰为脱贫攻坚作 出突出贡献的集体和个人,旨在树立脱贫攻坚先进典型,讲好扶贫脱贫故事,展现伟大成就,引领社会风尚,弘扬社会主义核心 价值观,鼓励全社会进一步行动起来,激励贫困地区广大干部群众进一步行动起来,万众一心,只争朝夕,不负韶华,咬定目标不 动摇,一鼓作气、乘势而上,坚决打赢脱贫攻坚战。

上海严格按照评选条件和程序,坚持精准扶贫精准脱贫导向,以推进脱贫攻坚的实绩作为衡量标准,突出先进性、典型性、 代表性,做到优中选优。经报名、审核、评选、公示、上报等程序,形成上海2020年全国脱贫攻坚奖提名个人和集体名单。近日,全 国脱贫攻坚奖评选表彰工作办公室发布公告,上海2名个人、1个集体获得全国脱贫攻坚奖相关奖项。



微信扫码关注 "上海合作交流"公众号,

上海 2020 年全国脱贫攻坚奖获奖个人和集体



2020 年全国脱贫攻坚奖奉献奖

王煜春秋集团党委副书记、春秋航空董事长

扶贫宣言>>>

紧跟党中央,决战扶贫路

王煜胸怀报国理想,积极响应"万企帮万村"村企结对、精准扶贫工作部 署,全力帮助对口帮扶地区打好脱贫攻坚收官之战。2018年以来,春秋航空实 施了教育扶贫、就业脱贫、旅游援贫行动。在云南三个对口深度贫困村,每年 受益师生达 600 余人次。第一批红河 32 名客舱乘务员月平均收入 8000 余 元,实现一人就业,全家脱贫。2019年组织30架次援疆包机,向喀什输送游客 超过5000人,占上海援疆包机班次50%以上。2020年,面对突发疫情不利影 响,王煜提出采用无接触招聘、云招聘、定制扶贫空乘班等方式,积极创造就 业、保障就业,为"六保"、"六稳"分忧。春秋航空与上海开放大学航空运输学 院联合推出红河"蓝天筑梦计划",招收18名贫困山区学员,开创"学历教育+ 技能培训"的精准扶贫模式。同时,他和春秋集团的24位股东捐资1900万 元,在"种活一棵树比养活一个儿子还难"的张家口康保县种活 28 万棵树,平 均成活率90%,创建了我国干旱风沙区生态修复国际一流的生态区。春秋航 空还连年资助江西赣州 210 名建档立卡高中学生,积极开展为井冈山四所山 区中小学校捐建厨房设施等慈善工作,根据民航局对新疆和田地区于田、策 勒两县的定点扶贫工作部署,积极购买30万元当地葡萄干等土特产,为当地 贫困老百姓解决农产品对外销售的困难。

2020 年全国脱贫攻坚奖创新奖

吴梦秋 上海蔬菜(集团)有限公司党委书记、董事长、总裁

扶贫宣言>>>

发挥平台优势 履行国企责任 努力把农产品 消费扶贫做实做大做深

吴梦秋研精致思,借助农批流通行业的实践,探索了"签约基均 产业扶贫、"搭建平台"销售扶贫、"打造品牌"消费扶贫、"设立项目" 公益扶贫等精准扶贫的上蔬模式。他牵头对接云贵 24 个产业扶贫基 地,组织当地农副产品进上海,开辟扶贫专位和绿色通道,减免各项 费用;他带领团队开展"云品进社区,万家帮万户"系列活动,销售各 类爱心扶贫大礼包;组织"百县百品"项目评选,致力于更多渠道消费 帮扶,助力更多建档立卡贫困户增收,相关项目先后被评为2018. 2019年上海市精准扶贫十大典型案例。蔬菜集团年累计销售对口帮 扶地区农产品 12.5 万吨,近 8 亿元。2020 年新冠肺炎疫情导致帮扶 地区农产品滞销后,他积极组织各市场有效对接,1-5 月累计销售云 南等地菜、果、肉等7万余吨,近4亿元。在吴梦秋的带领下,上海蔬 菜集团将继续深入开展消费扶贫模式创新,进一步加大产销对接力 度,进一步发挥大市场大流通大平台优势,用好线上线下多种渠道, 推动更多帮扶地区特色优质产品出山入沪,为奋力决胜脱贫攻坚,实 现全面小康目标,贡献蔬菜集团的一份力量。

2020 年全国脱贫攻坚奖组织创新奖

上海寻梦信息技术有限公司(拼多多)

- 扶贫宣言>>>>

新农人新农货新农路,新电商的新征程

在国务院扶贫办和上海市委市政府的领导下,拼多多积极 参与扶贫工作,充分发挥消费扶贫优势,2019年农副产品成交 额 1364 亿元,其中贫困地区农产品上行 372.6 亿元,来自国家级 贫困县商家数 36 万,其中注册地为"三区三州"的商家数 15.7 万,依托平台脱贫人数超50万,累计带贫人数超百万。拼多多创 新扶贫模式,建立"平台+新农人"体系,发挥"多多大学"扶智功 效,累计触达49万贫困地区农业经营者,带动近20万档卡户脱 贫。2019年通过"丰收节"、"农货节"等系列扶贫活动,为133个 国家级贫困县开辟绿色通道,实现销售收入67亿元。拼多多率 先提出直播扶贫,截至目前直播带贫销售贫困地区农产品超6 亿斤,覆盖超30万贫困户,2020年5月20日与国务院扶贫办共 同启动"百县直播行动",将直播带贫推向深入。

上海 2020 年全国脱贫攻坚奖提名个人和集体



上海 2020 年全国脱贫攻坚奖贡献奖提名个人

边慧夏 上海市援滇干部联络组副组长、临时党 委副书记、昆明小组组长,挂职昆明市政府副秘书长

让东川"有冬有川",补齐产业发展拼图

边慧夏同志是一位"跨越两批、挂职四年,到两地区、任多岗

他任劳任怨、不计得失,将家中80岁高龄身体欠佳的双亲送 往养老院,告别在学校中坚骨干的爱人和即将参加高考的孩子,毅 然奔赴脱贫攻坚主战场,体现"舍小家、顾大家"的家国情怀。由于 挂职岗位的多重性,他"白天推进项目、夜晚协调总结",基本"全年 无休"。他注重规划布局,牵头撰写了"五彩东川"的扶贫产业规划, 助力当地产业发展。他善于总结提炼,撰写了"近期靠就业、中期靠 产业、远期靠事业"系列扶贫专题调研报告,提出遴选项目的"五个 聚焦"、壮大集体经济的"四化"模式、强化管理重"四定机制",提炼 了"一个基本投向;二种合作模式;三类运作机制;四个准人标准; 十大产业目录"的经验体会。

李国文 挂职贵州省遵义市正安县委常委、副县长

产业扶贫联动消费扶贫,双擎发力攻克深贫堡垒

李国文坚持市场化思维,发挥比较优势,找准自然禀赋,因

地制宜发展林下经济和山地农业,紧抓"一荤一素一杯茶",即林 下鸡、黄花菜和茶叶特色产业,推动东部产业向西部梯度转移,多 方协调帮助正安取得了贵州省第一张活禽进沪备案许可证;针 对正安县喀斯特地貌地理特征,大力发展防石漠化的黄花菜产 业,培育黄花菜成为小康路上的"致富草";积极引进复旦大学教 授团队,让荒废的千亩荒山茶田重新焕发生机。他以产业扶贫联 动消费扶贫带动增收脱贫,聚焦产业扶贫的造血功能和贫困户 的利益联结,充分利用上海大市场、大流通的消费潜力优势,既 鼓了贫困户"钱袋子",又丰富了上海市民"菜篮子",实现了对口 帮扶模式的内生增长和可持续发展。

宋杰 挂职云南省普洱市景东县委常委、副县长

扶贫宣言⋙

且以一人身先行,续写两代沪滇情

宋杰在挂职期满时,主动申请延期,并作为第十一批上海援滇 干部助力景东县摘帽出列;因地制宜开展沪企入滇工作,制定《景 东县东西部扶贫协作投资项目优惠政策措施》,持续优化营商环 境,坚持每年引进一家上海企业落地景东投资建厂,依托当地资源 禀赋提振农业活力;规范沪滇帮扶项目资金管理,对标对表推进项 目建设;在普洱市率先探索建立第三方力量助推沪滇劳务协作长 效机制;搭建平台、拓宽渠道,开展形式多样的消费扶贫活动,增强 当地产业内生发展动力;组织社会公益活动,引导公益组织、爱心 人士捐资助学,推动爱心企业开展精准结对帮扶。

上海 2020 年全国脱贫攻坚奖奉献奖提名个人

任长艳 上海闽龙实业有限公司总经理

扶贫宣言>>> -

"沙漠玫瑰"十年坚守戈壁"产业接疆"助力喀什脱贫

任长艳扎根边疆 10 余年, 真情付出, 真金投入, 2010 年 投资 1.2 亿元在喀什泽普县建 20000 平方米工厂,打造国家 级红枣种植示范基地,引进先进加工设备,建立"扶贫龙头企 业十林果专业合作社十建档立卡户"的精准消费扶贫,精准 脱贫机制,累计稳定就业人员200余人,季节性用工1000余 人次,直间接带动 20000 多个贫困家庭脱贫,助力泽普县于 2018年在喀什地区率先脱贫摘帽。2019年在喀什莎车县投 资 1200 万建设巴旦木油、核桃油深加工厂,在今年疫情期 间,稳定用工达到1000人以上,与莎车县20个贫困村结对 精准扶贫,已签定1亿元的农产品采购合同,帮助近5000个 贫困家庭脱贫。2019年在市、区两级政府的支持下,承办了 上海市(浦东新区)对口帮扶地区农特产品展示展销中心,同 步启动了"指尖上的消费扶贫"线上云销售,打造全社会消费 扶贫新平台,销售新疆、西藏、云南等上海对口帮扶地区百万 份优质农特产品"消费扶贫大礼包",总重量超万吨,倾尽全 力助力国家决战决胜脱贫攻坚。

杨其根 上海昱程建设发展有限公司董事长

助力徐掌村脱贫摘帽。

情系滇西,传递爱和希望

杨其根曾因工伤失去了左上肢, 在政府的帮助和妻子的鼓 励下渐渐振作起来。

2018年5月至今,杨其根带领由他牵头成立的闵行莘 爱党工团公益联盟成员单位和上海爱心企业、爱心人士先 后6次走进云南徐掌村,与徐掌村党总支签订了共建协议, 并每年资助 56400 元给徐掌村 4 个建档立卡户学生;捐赠 100 床棉被、294 套校服与红领巾、2800 多册图书;购置远程 网络及办公设施,帮助开通远程教育课程,组成一支 15 人 的远程教学团队;与徐掌小学新招聘的三名教师签订资助 协议,每月资助每个教师 1800 元津贴;组成产业扶贫调整产 业结构的专家团队,为徐掌村玉米种植进行产业结构调整,

上海 2020 年全国脱贫攻坚奖创新奖提名个人

陆明伟 森汇能源科技(上海)有限公司总经理, 自然能提水技术创始人

·扶贫宣言>>>

"不用油不用电"用科技送水上山 助力西部脱贫攻坚

自 2016 年起, 陆明伟一直行走在云南与贵州的大山之 间。他发现除了缺水以外,许多地区还存在水质严重不达标 问题,人饮水矛盾突出,很多人甚至是七八十岁的老人依然 需要人力挑水数百米甚至行走几公里山路来解决生活用水 问题,而他们挑水的水源有很多处于阴暗潮湿环境,细菌滋 生严重,存在较大健康隐患。2016年至2019,他率领的技术 团队共实施了32个上海科技元素注入的自然能提水项目 (不用油、不用电,后期维护成本低),共帮助当地解决 82000 余人生活用水 (其中建档立卡户12000余人),近8万亩农 田灌溉用水,15000 头大牲畜和 10 万羽土鸡饮用水,为当地 结构性缺水提供"上海方案"。

潘江雪 上海真爱梦想公益基金会理事长

扶贫宣言>>> 点亮梦想 照你前行 儿童素养教育助力脱贫攻坚

为了帮助孩子从"能上学"到"学得好",潘江雪于 2008 年毅然辞去金融公司高管职务,与4位发起人一起在上海 成立"上海真爱梦想公益基金会",12年初心不改,在儿童 素养教育公益实践中始终坚守,不断突破。她带领团队遵 循"发展素养教育,促进教育公平"的教育公益理想,探索 出"梦想中心+梦想课程+梦想领路人培训"的三位一体教 育公益模式。在全国建设3886间梦想中心多媒体教室,其 中 1680 间在 252 个贫困县,投入金额达 2.42 亿元,累计服 务 200 多万青少年。其案例入选国务院扶贫办"2019 年社 会组织扶贫50佳案例",为贫困地区的精神脱贫、文化脱 贫做出了贡献。

上海 2020 年全国脱贫攻坚奖组织创新奖提名集体

上海联和投资有限公司

扶贫宣言>>> 多措并举 精准施策 真情实意 奋力谱写脱贫攻坚 上海国企力量

上海联和投资党委在对口帮扶云南省云龙县检槽乡文 兴村和大工厂村期间,制定了涵盖基础设施建设、人居环境 提升、产业扶持、教育扶持、卫生医疗扶持、信息化扶持、党建 联建等各个方面的综合帮扶举措。三年来,累计投入帮扶资 金 1088.48 万元。

通过三年的帮扶行动,文兴村、大工厂村不但在基础设 施建设上焕然一新,并且通过出资建立以龙党参种植为载体 的村集体经济,实现了贫困户"四个增收",确保每户平均可 增加年收入近4800元,极大地激发了村民生产的积极性。

上海市儿童医院

扶贫宣言>>> 以点带面深度帮扶,量身打造品牌项目

上海市儿童医院积极开展援藏、援黔、援滇等各项工作,与全国40 余家医院建立对口支援、合作共建关系。医院通过项目引领、公益支撑、 以点带面深度帮扶等方法,根据各地区的优势及弱点携手合作单位量 身打造诸如:格桑花之爱(关爱西藏农牧区小儿先天性髋关节脱位)、藏 地心希望(藏区儿童先心救治)、千里送医到遵义(巡回医疗及贫困患儿 救治)、逐梦萤火虫(西部儿科医护人员培训计划)等品牌项目。自2012 年以来,医院派出援藏、援疆、援滇干部和专家医疗队 42 批次,306 人 次,足迹涉及"三州三区"及其他贫困地区、革命老区县级以上地区19 个;救助对口帮扶地区贫困患儿562人次,募集使用慈善资金2384万 元;接收培养对口帮扶地区医院选派各类儿科进修人员共计 221 名。